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Inkontinencia betétek értékelési lehetôségei 
mûszaki jellegû vizsgálatok alapján
Dr. Pánczél Zoltán, Széchenyi István Egyetem

Ismertek a gyógyászati segédeszközök értékelési fo-
lyamatának nehézségei, hogy kevés adat áll rendelke-
zésre, valamint a gazdaságossági elemzések ritkán ala-
pulnak bizonyítottan objektív vizsgálatokon és értéke-
léseken. Ahhoz, hogy a különbözô gyártók által elôállított
inkontinencia betétek értékelése azonos elvek szerint tör-
ténhessen, olyan mûszaki mérési eljárást kell kidolgozni,
amelynek reprodukálhatósági foka magas. E tanulmány-
ban bemutatunk egy olyan mérési eljárást, amely az
inkontinencia betétekre objektív eredmények adásával
segít a gazdaságossági döntések meghozatalában.

Nowadays just few data can be found about the dif-
ficulties of evaluation process of medical aids, and
technology assessment is rarely based on proved
objective tests. In order to evaluate the diaper products
of different manufacturers on the same way, we have to
work out a testing process, having a high degree of
reproducibility. In this study we present such a testing
method, which can give us an objective result for diaper
evaluation and helps us to make well founded financial
decisions.

BEVEZETÉS

Az IME VII. évfolyam Egészség-gazdaságtani külön-
számában Goreczky Péter az Egészségügyi Stratégiai Ku-
tatóintézet munkatársa Gyógyászati segédeszközök értéke-
lése az ESKI-ben címmel cikket írt a gyógyászati segédesz-
közök értékelési folyamatának nehézségeirôl [5], és kitért
arra, hogy a gazdaságossági elemzésekhez általában na-
gyon kevés objektív mérésen és vizsgálaton alapuló adat áll
rendelkezésre.

A Széchenyi István Egyetem NAT által akkreditált cso-
magolási laboratóriuma az elmúlt harminc év alatt számos
olyan mérést végzett, amely méréstechnikailag nagyon ha-
sonlatos az inkontinencia betétek legfontosabb paramétere-
inek méréseihez. Goreczky Péter cikkét elolvasva felmerült
bennünk, hogy az inkontinencia betétek is olyan anyagok
felhasználásával készülnek, amelyek a csomagolástechni-
kában is használatosak (pl. cellulóz, mûanyag fólia stb.), így
kidolgozható lenne olyan mérési eljárás, amely az ESKI
gazdaságossági elemzéseit alátámasztaná. Ahhoz, hogy a
különbözô gyártók által elôállított inkontinencia betétek azo-
nos elvek alapján legyenek értékelve, olyan mûszaki méré-
si eljárást kell kidolgozni, amelynek reprodukálhatósági foka
magas, hiszen ez a feltétele annak, hogy a gyártási minta,
illetve a sorozatban gyártott termék megfelelô, és minôségi-

leg folyamatosan megfeleljen a gyártási mintán megállapí-
tott paramétereknek. Az alábbiakban bemutatunk egy olyan
mérési eljárást, amely az inkontinencia betétekre objektív
eredmények adásával segít a gazdaságossági döntések
meghozatalában.

MÓDSZERTAN

Az inkontinencia betétek a vizelet felvételére és tárolásá-
ra szolgálnak. Nagyon fontos tényezô tehát ennek a tárolá-
si kapacitásnak a megállapítása. Nyilvánvaló, hogy egy na-
gyobb tárolási kapacitású, de költségesebb betét a ritkább
csere által olcsóbb lehet, mint egy sûrûn cserélendô, de
kisebb kapacitású termék.

Másik fontos jellemzô az inkontinencia betétnek a vise-
lés komfortja, ami mûszakilag úgy fogalmazható meg, hogy
az egyre növekvô vizelet mennyiséget magában foglaló tá-
roló részbôl a betét belsô és az emberi bôrrel érintkezô felü-
letén milyen nedvességtartalom mérhetô. Ebben az esetben
figyelembe kell venni azt is, hogy ez a nedvesség gáz hal-
mazállapotú vagy folyadék.

Ahhoz, hogy a vizsgálatok objektívek legyenek, a repro-
dukálhatóság érdekében elô kell állítani egy olyan folyadé-
kot, amely az emberi vizelethez hasonlatos, de mestersége-
sen, vegyszerekbôl állítandó össze és így a vizsgálati ered-
mények összehasonlítása biztosítható. Egy ilyen mestersé-
ges vizelet összeállítása lehetne a következô:

1,00±0,01g urea
5,00±0,01g nátrium klorid
1,14±0,02g (vagy 940±20ml) DL-lactic acid (>88%)
Ezek a szerek analitikai minôségûek kell, hogy legyenek.

A fenti szereket egy 1000 ml ûrtartalmú keverôedénybe he-
lyezzük és feltöltjük 900 ml desztillált vízzel. Az oldatot fel-
keverjük úgy, hogy szilárd részecske ne maradjon. Az így
elkészített oldatba kalibrált pH mérô elektródáit helyezzük.
1% töménységû ammónia oldat hozzáadásával 6,50 ± 0,10
pH értéket állítunk be. Ezután az így beállított oldatot desz-
tillált vízzel 1000 ml-re töltjük fel. Az így elkészített oldat +5
C hômérsékleten max. 2 hónapig tárolható. Amennyiben fel-
használáskor azt tapasztaljuk, hogy az oldatban kicsapódás
jött létre, új oldatot kell készítenünk. A további kísérleteket
tehát lehetôvé tettük úgy, hogy az emberi vizelethez hason-
latos, de állandó összetételû folyadékot használunk az al-
kalmassági vizsgálatokhoz.

A MÉRÉSI ELJÁRÁS BEMUTATÁSA

Az alkalmassági vizsgálatok elsô lépésében azt kell
megállapítanunk, hogy egységnyinek tekintendô inkontinen-
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cia betét felület mekkora mennyiségû mesterséges vizeletet
képes az idô függvényében befogadni. Ehhez a vizsgálat-
hoz felhasználjuk a papíriparban szokásosan alkalmazott és
szabványosított „felületi vízfelvevô képesség (Cobb test)” és
MSZ EN ISO ide vonatkozó szabványát. A vizsgáló készü-
lék az 1. ábrán látható.

A készülék edényébe meghatározott mennyiségû mes-
terséges vizeletet töltünk. Ezután az edény átmérôjének
megfelelô mintát a vizsgálandó inkontinencia betét vizeletfel-
vevô szakaszából kivágunk és az edény felsô felületére he-
lyezzük úgy, hogy azzal szimuláljuk a vizelet ráfolyását a be-
tétre. A kör alakú kivágott betételemet az 1. ábrán látható fel-
sô rögzítô tárcsával az edény tetejéhez rögzítjük. Az így elô-
készített mérôeszközt klímakamrába helyezve az emberi test
hômérsékletét jellemzô 37°C-on és 50% relatív légned-
vességtartalom mellett 6 óra idôtartamig kondicionáljuk,
hogy a klíma egyensúly beálljon. Ezután a készüléket 180°-
ban átfordítjuk, hogy a mesterséges vizelet közvetlenül érint-
kezzen a behelyezett betét teljes felületével. Az elôkészített
stopperórán mérjük az idôt, és 30 másodperc elteltével a ké-
szüléket ismét visszaforgatva a kiinduló helyzetbe megszün-
tetjük a mesterséges vizelettel való érintkezést. A mintadara-
bot az edényzetbôl kivéve megmérjük a tömegnövekedést
hiteles mérleg segítségével. A tömegmérés után a késôbbi-
ekben tárgyalandó módon megmérjük azt is, hogy a betét
bôrrel érintkezô felületének mekkora a nedvességtartalom
növekedése. Amennyiben a vizsgált betét a teljes mennyisé-
get felszívta, a vizsgálat nem értékelhetô, hiszen nem tudjuk
meg, hogy a 30 másodpercnél mennyivel kevesebb idôtar-
tam alatt történt meg a nedvesség felvétele. Konkrét vizsgá-
latok esetén úgy kell majd eljárni, hogy minden esetben
annyi nedvesség kerüljön be az edénybe, hogy annak teljes
felszívódása 30 másodperc alatt ne következzen be. A kö-
vetkezôkben a tömeg és a felület nedvességtartalmának mé-
rése után meghatározott idô (pl. 15 perc) elteltével ugyane-
zen a mintán megismételjük a 30 másodperces nedvesség-
felvételi próbát, valamint annak tömegnövekedési és felületi
nedvességtartalmi mérését. A fenti folyamatot addig ismétel-

jük, ameddig további tömegnövekedés már nem jön létre. Az
eredmény a ciklusok számával és a ciklusonkénti tömegnö-
vekedéssel az idô függvényében jól jellemezhetô. Egy konk-
rét mérés lebonyolítása a 2. ábrán látható.

A mérés során nagyon fontos, hogy a készülék teteje oly
mértékben le legyen rögzítve, hogy folyadék csak a befogott
felületre hasson. A készülék típusa ezt egyébként lehetôvé
teszi.

1. ábra 
A felületi nedvességfelszívó képesség vizsgáló eszköze

3. ábra
A felület nedvességtartalmának mérése villamos ellenállásmérés
alapján

2. ábra
Egy konkrét mérés lebonyolítása a Cobb készüléken



44 IME VIII. ÉVFOLYAM 6. SZÁM 2009. JÚLIUS – AUGUSZTUS

EGÉSZSÉG-GAZDASÁGTAN    

A bôrrel érintkezô felület mindenkori nedvességtartalmát
a 3. ábrán látható készülékkel mérjük. Ez a készülék úgy
mûködik, hogy a behelyezett minta ún. felületi villamos el-
lenállását méri. A felület minél nedvesebb, a villamos ellen-
állása annál alacsonyabb. Az egyes ellenállás értékek meg-
felelô átszámítási metódussal nedvességtartalommá kon-
vertálhatók.

A fent ismertetett komplex mérési eljárással egyrészt
elôállítottunk egy átlagosnak tekinthetô vizeletet mestersé-
ges anyagokból és a nedvesítések idôintervallumával a vi-
zeletürítés intervallumát szimuláltuk úgy, hogy ne sérüljön
az a szabvány követelmény, hogy a mérés reprodukálható
legyen. Ezt a reprodukálhatóságot fokozza az a tény, hogy
ez a vizsgálat „összehasonlító vizsgálat”, azaz a különbözô
gyártók eltérô termékei ugyanolyan körülmények között ke-
rülnek vizsgálatra, így a mérési eredmények eltéréseibôl az
egyes termékek jellemzôi jól meghatározhatók. A vizsgálati
eljárás azt is biztosítja, hogy olyan túltöltés nem jöhet létre,
amely a betét összenyomásakor folyadék formában vissza-
csoroghatna, mivel a készülék visszaforgatásakor a mester-
séges vizelet maradéka feltétlenül lecsurog. A méréssel te-
hát az állapítható meg, hogy mi az a folyadék összmennyi-
ség, amelyet a vizsgált minta képes elnyelni.

Hasonlóan fontos lehet a betét viselési kényelme szem-
pontjából az a tény, hogy vizelési szünetekben milyen mér-
tékû a nedvességtároló részbôl a gôz halmazállapotú mes-
terséges vizelet visszaáramlása a bôrrel érintkezô felületre.
Ez a tulajdonság szintén jól mérhetô a 4. ábrán látható ké-
szülékkel.

A készülékbe elôzôleg kiszárított mikroporózus szilika-
gélt helyezünk. Ezután a csavarmenetes fedéllel a betétbôl
kivágott mintát helyezünk úgy, hogy a bôrrel érintkezô felü-
lete a csésze belseje felé legyen fordítva. A betét külsô fel-
színére meghatározott kis mennyiségû mesterséges vizele-
tet öntünk. Ezután a készüléket 37°C hômérsékletû és 95%
relatív légnedvesség tartalmú klímakamrába helyezzük. A
klímakamrába történô behelyezés elôtt a szilikagél tömegét
megmérjük. Meghatározott idô után (pl. 2 óra) a készüléket
a klímakamrából kivesszük, és a szilikagél ismételt tömeg-
mérése után a szilikagél által felvett nedvességtartalom köz-
vetlenül meghatározható. Ez az érték nem más, mint a
pelenka cellulózt borító és bôrrel érintkezô fedôrétegének
gôzáteresztô képessége, amely minél alacsonyabb, viselô-
jének annál nagyobb komfortérzetet nyújt.

Mivel mindkét esetben a vizsgáló edény geometriai mé-
retei meghatározottak, valamennyi mérési esetben olyan
fajlagos értékhez jutunk, amely a különbözô gyártmányok
közvetlen összehasonlítását lehetôvé teszik.

Egy-egy típus esetén természetesen méréstechnikai
okokból több mintát kell vizsgálni, hogy az esetleges eltéré-
sek is értékelhetôk legyenek. A mérési eljárást kipróbáltuk
kereskedelmi forgalomban kapható termékre is, azért, hogy
mérési eljárásunk helyességét igazoljuk. Próbáink alapján
úgy tûnt, hogy mindkét vizsgálati eljárásra tíz-tíz mintadarab
elegendô.

Felmerül az a kérdés is, hogy a meghatározott méretû
mintakorongokat a betét mely részébôl vágjuk ki, már csak
azért is, mert nem biztos, hogy gyártás során a nedvszívó
réteg elhelyezése homogén vastagság-eloszlású. A pozicio-
nálás például elvégezhetô úgy, hogy a cellulóz betét min-
denkori hosszirányú geometria középpontját határozzuk
meg és mivel a kivágandó minta felülete jelentôsen kisebb,
mint magának a komplett betétnek a teljes hatófelülete,
ezért a kisebb geometriai eltérések a kivágandó minta kö-
zéppontjának meghatározásánál nem lehetnek hatással a
mérési eredményekre.

MEGÁLLAPÍTÁSOK, KÖVETKEZTETÉSEK

A fent ismertetett mérési eljárás az érintett gyártók bevo-
násával tovább finomítható, az említett paraméterek pontos
értékei meghatározhatóak és a konkrét vizsgálatok fajlagos
értékei a betét árával összevetve már gazdaságossági vizs-
gálat alá vethetôk.

Egyes gyártók különbözô reklámfogásból demonstrációs
céllal olyan eszközöket alkalmaznak, amelyek a mûszakilag
nem tájékozott közönség számára is érthetôek pl. tv reklá-
mokban látunk olyan megoldásokat, hogy festett vizet fecs-
kendeznek bébi pelenkák felületére, majd azt itatóssal leitat-
va az itatós elszínezôdésébôl mutatják be, hogy a felület mi-
lyen száraz marad. Tulajdonképpen ezek a demonstrációk

4. ábra
A mesterséges vizeletbôl származó „vízgôzáteresztô képesség”
mérésére szolgáló készülék
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sem megtévesztôek, azonban nem ismerünk olyan fontos
adatokat, mint a folyadék típusa, hômérséklete, a ráöntött
mennyiség és az sem derül ki ezekbôl a reklámokból, hogy
melyik méretû pelenkáról vagy akár intimbetétrôl van szó.
Az általunk ismertetett eljárás tulajdonképpen ezeket a
problémákat küszöböli ki, valamint a mesterséges vizelet al-
kalmazása által a valóságoshoz közel álló és ennek ellené-
re teljes pontossággal rekonstruálható folyadékkal végez-
zük a méréseket.

ÖSSZEGEZÉS

Összegzésül elmondhatjuk, hogy az ESKI az inkonti-
nencia betétek gazdaságossági vizsgálataihoz az egyes

gyártmányok értékeléséhez a vizsgálati paraméterek mega-
dásával olyan adathoz juthat, amely alapján objektív mérési
eredményekre támaszkodva dönthet, hogy melyik betét al-
kalmazása jár a legnagyobb gazdasági racionalitással. Ter-
mészetesen ezeknek a betéteknek vannak olyan jellemzôi
is, amelyek nem számszerûsíthetôk és mérési eljárással
sem támogathatóak. Ilyen például a viselési komfort, a betét
mozgás hatására történô elmozdíthatósága, a hajlékonysá-
ga stb. azonban ezek olyan szubjektív tényezôktôl is függe-
nek, mint a viselô alkata, egyéni érzékenysége stb. Vélemé-
nyünk szerint azonban egy gyártmány értékelésekor az álta-
lunk javasolt két mérés eredménye a megítélés szempontjá-
ból döntô fontosságú, hiszen ez határozza meg a betétcse-
re szükséges idôintervallumát.
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